

深学细悟习近平总书记关于党的自我革命的重要思想

不断提升党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力

来源 | 中央纪委国家监委网站 2024-10-28 07:00

习近平总书记深刻指出，自我革命就是补钙壮骨、排毒杀菌、壮士断腕、去腐生肌，不断清除侵蚀党的健康肌体的病毒，不断提高自身免疫力，防止人亡政息。新征程上，只有坚定不移深入推进党的自我革命，不断提升党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，才能使我们党在主动自我革命中防范被瓦解、被腐化的危险，有效解决跳出历史周期率问题，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强政治保证。

以自我净化革除自身毒瘤。自我净化，就是要过滤杂质、清除毒素、割除毒瘤。腐败是政治之癌，是阻碍强国建设、民族复兴伟业的毒瘤。反腐败是最彻底的自我革命，也是强有力的自我净化手段。经过新时代十余年坚持不懈地强力反腐，反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固，但形势依然严峻复杂。当前，反腐败斗争已经进入深水区，绝对不能回头、不能松懈、不能慈悲。我们对反腐败斗争的新情况新动向要有清醒认识，对腐败滋生的土壤和条件要有清醒认识，以永远在路上的坚韧和执着，坚决清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素，清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

以自我完善健全体制机制。自我完善，就是要修复肌体、健全机制、丰富功能。党的自我完善是一项系统工程，要坚持整体谋划、综合施策，注重各个环节有效衔接、同向发力。党的二十大报告提出了健全全面从严治党体系的重命题。习近平总书记在主持二十届中共中央政治局第十五次集体学习时，明确了进一步健全要素齐全、功能完备、科学规范、运行高效的全面从严治党体系的目标任务，

提出健全组织体系、教育体系、监管体系、制度体系、责任体系等“五个体系”的重要要求，充分彰显了我们党以科学的态度、体系化的方式推进自我革命、实现自我完善的高度自觉。要按照“内容上全涵盖、对象上全覆盖、责任上全链条、制度上全贯通”的要求，更加突出党的各方面建设有机衔接、联动集成、协同协调，更加突出体制机制的健全完善和法规制度的科学有效，更加突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设党，不断提高党的建设制度化规范化科学化水平。

以自我革新培育创造活力。自我革新，就是要与时俱进、自我超越，善于调动全党积极性、主动性、创造性。党的二十届三中全会强调坚持用改革精神和严的标准管党治党，宣示了以更高标准、更大力度把党的自我革命进行到底的坚定决心。改革精神本身就蕴含着通过革故鼎新、守正创新实现自我革命的更高追求，其本质和自我革命精神是内在一体、高度一致的。要深化党的建设制度改革，建立健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制，深化干部人事制度改革，鲜明树立选人用人正确导向，树立和践行正确政绩观，增强党组织政治功能和组织功能，增强党内法规权威性和执行力。要完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制，健全政治监督具体化、精准化、常态化机制，健全防治形式主义、官僚主义制度机制，不断完善党和国家监督体系，以有力监督促进有效治理。

以自我提高增强担当本领。自我提高，就是要有新本领、有新境界，永不僵化、永不停滞。党和国家事业越发展，对党的执政能力和领导水平要求就越高。当前我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，各种“黑天鹅”、“灰犀牛”事件随时可能发生，我们党将面临许多新课题、新挑

战。特别是进一步全面深化改革涉及范围广、触及利益深、攻坚难度大，对各级党组织正确判断形势、科学谋划改革、广泛凝聚力量、推动改革落实，对广大党员、干部精神状态、思想观念、素质能力、作风形象提出了新的更高要求。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，教育引导广大党员干部善于运用党的创新理论研究新情况、解决新问题。要健全常态化培训特别是基本培训机制，强化专业训练和实践锻炼，着力解决干部乱作为、不作为、不敢为、不善为问题，着力克服干部队伍中存在的本领不足、本领恐慌，全面提高干部现代化建设能力，始终做到政治过硬、本领高强。（中央纪委国家监委研究室）